

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 n. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'45 mañana, 2, y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La-Puebla: 3 (mixto), 7'45 mañana, y 4'50 tarde.

De La-Puebla á Palma: 3'30 (mixto), 7'40 m., y 5'45 t.

De La-Puebla á Manacor: 7'40 m., 2'30 y 5'45 (mixto) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El martirio de los santos Inocentes, en Belen de Judá.

Los santos mártires Eutiquio, presbítero, y Domiciano, diácono, en Ancira en Galacia.

El triunfo de los santos mártires Castor, Víctor y Rogaciano, en el Africa.

Los santos mártires Indes, eunuco, Domna, Agapes y Teófila, vírgenes, y otros compañeros, en Nicomedia; los cuales en la persecucion de Diocleciano, despues de haber vencido diversos géneros de crueles tormentos, alcanzaron la corona del martirio.

San Troadio, mártir, en Neocésarea en el Ponto; estando para espirar este Santo, en la persecucion de Decio, le asistió en espíritu san Gregorio Taumaturgo, y le alentó á sufrir el martirio.

San Cesario, mártir, en Arabia en la Armenia menor; el cual fué martirizado en el imperio de Galerio Maximiano.

CULTOS.—Mañana domingo.—Concluyen las Cuarenta Horas dedicadas al nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, en San Francisco exposicion á las seis, á las diez misa mayor. Por la tarde á las cuatro vísperas, completas, corona cantada, *Te-Deum* y reserva.

En las Teresas exposicion á las siete, á las diez misa cantada, un rato de meditacion al tiempo de una misa. Por la tarde á las cinco, oracion, estacion, *Te-Deum* y reserva.

En el Hospital, exposicion á las ocho, á las diez nona y misa mayor. Por la tarde, despues de vísperas y completas solemnes, la música cantará el santísimo Rosario y un villancico, y la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

En el Socorro á las siete y media comunión general por los cinturados; con motivo de celebrarse fiesta que una devota persona costea en honra de San José, á las diez y media habrá misa mayor con sermón. Por la tarde el ejercicio del cuarto domingo con exposicion.

En Montesión á las cinco y media de la tarde se verificará el ejercicio mensual con exposicion del Santísimo y plática. Despues de la reserva se hará la adoracion del Niño Jesus.

En San Juan al anochecer despues de rezada una parte del Rosario, se cantará un solemne Trisagio y la Sibila en honra y memoria del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de la Misericordia.

Lunes.—En San Nicolas empezarán las Cuarenta Horas en accion de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año; siendo la exposicion á las seis, á las diez nona y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, Trisagio y sermón por D. Mateo Llobera y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

SECCION NACIONAL.

EL CATOLICISMO DE LOS LIBERALES.

Entre las muchas agrupaciones en que se han subdividido los partidarios del sistema político condenado por los Pontífices bajo el nombre de *Liberalismo*, distingüense principalmente dos fracciones que aunque trabajan para llegar al mismo fin cada una de ellas procura aparentar seguir distinto camino. Estos son los partidarios del liberalismo que descaradamente se manifiestan enemigos de la religion católica y que por tanto hacen público alarde de su irreligiosidad, y los partidarios del liberalismo que á pesar de las condenaciones pretenden seguir llamándose católicos, aun cuando el sistema

político que desarrollan está en oposicion con las enseñanzas de la Iglesia. Nada hemos de decir de los primeros, pues que ellos mismos se declaran anti-católicos, pero sí de los segundos que cubriéndose con el nombre santo de católicos, pretenden seducir á los pobres de inteligencia y destruir la Iglesia confundiendo entre sus hijos sumisos.

Hemos de partir de la base de que no existe ningún partidario del sistema político liberal que sea católico; y para robustecer nuestra afirmacion sólo tenemos que recordar algo de lo sucedido durante el gobierno conservador, cuyo partido político es el que en España, dentro del sistema político liberal, con más empeño pretende apropiarse el dictado de católico.

El partido conservador aumentó sus filas con una agrupacion tambien liberal que en primer término se denominaba católica.

¿Qué ha hecho este partido *católico-liberal*?

Nada en favor del catolicismo y para mayor honra y gloria de Dios.

Mucho contrario á la única religion verdadera.

¿Son católicos los que hacen bajar de la Cátedra del Espíritu Santo á un ministro del Señor que predica la virtud y anatematiza el vicio?

Sí; son católicos al uso católico-liberal, que como herederos del orgullo de Satanás no consienten que sus vicios sean anatematizados. Hubiera el ministro del Señor condenado los vicios del miserable, y los católicos liberales no le hubiesen cohibido en su mision evangélica, pero no se trataba de los vicios del mendigo y por lo tanto ofenderse las susceptibilidades de los poderosos, y la igualdad liberal se trocó en incalificable tiranía: esto mismo hizo que resplandeciese más y más la igualdad que tiene su fundamento en la Religion santificada por Dios con su propia sangre en el Golgota y que no distingue de condiciones, y aun nos enseña que todos somos hermanos en Jesucristo.

¿Valiente muestra dieron en aquel entonces de su catolicismo los católicos liberales!

¿Son católicos los que ante una absurda reclamacion del gobierno italiano, del gobierno expoliador de los Estados Pontificios, del gobierno revolucionario é impio de Humberto, no tienen valor para manifestarse al lado del Sumo Pontífice, que es estar con la Iglesia, y por el contrario se declaran partidarios de los usurpadores cisalpinos, y aun ultrajan á los católicos españoles diciendo que en España ni siquiera se discute el derecho temporal del Papa, pues que por la infame teoria de los hechos consumados todos reconocen la expoliacion de los italianismos?

Tambien son católicos al uso católico-liberal. El liberalismo ha traído á esa infortunada España á la decadencia más lamentable, y ante el conflicto de poder sucumbir bajo las reclamaciones italianas y tener que abandonar las cómodas y lucrativas colocaciones que el disponer del poder proporciona, ó manifestarse poco sumisos á las enseñanzas de la Iglesia, creyeron ver en la primera alternativa el mal menor, y acogiendo á esta teoria la pusieron en práctica.

¿Son católicos los que viendo que la Iglesia se siente ofendida en sus principios tratan de satisfacerla rodeando la satisfaccion del misterio, habiendo sido pública la ofensa.

Sí; son católicos al uso católico liberal, que se manifiesta con desahogo en las cosas que al mundo se refieren y con vergonzosas reservas cuando se trata de servir á Dios.

¿Son católicos los que se callan cuando públicamente se blasfema de la Iglesia, y dejan de oír su voz de protesta cuando se trata de atropellos públicos y de algaradas?

¡Ah! Es que cuando de la Iglesia se blasfemaba no estaban amenazados sus intereses materiales y cuando la revolucion se reflejaba en los tumultos públicos, entonces estaba amenazado su bienestar terreno.

¿Son católicos los que queriendo aparecer como tales, y teniendo obligacion de unir su voz á la de

los Prelados de la Iglesia que condenan las herejías sustentadas en la cátedra, permanecen callados aun cuando pertenecen al profesorado, de cuyo cuerpo brotan los errores sistemáticos de la moderna filosofía?

Sí; son católicos al uso católico-liberal, que no solamente desconoce el valor cristiano del mártir para confesar su fe, dando gustoso su hacienda y vida ántes que dejar de alabar á su Dios, sino que no tiene ni el suficiente para despreciar las burlas de los *espíritus fuertes*.

Y para terminar ¿son católicos los que admitiendo, la en este caso falsa teoria del mal menor juran cumplir y hacer cumplir una Constitucion librecultista?

Estos son, pues, los católicos liberales; este es el catolicismo de los partidarios del sistema político-liberal.

Hacen compatible su catolicismo con el hecho de hacer bajar de la cátedra sagrada á un ministro del Señor; con negar al Pontífice el derecho imprescriptible, inalienable é indiscutible al poder temporal; con su silencio ante la voz del Episcopado que señala el error; con admitir y reconocer una Constitucion libre cultista en una nacion eminentemente católica.

La Iglesia, que nunca se equivoca, vió claramente que los sectarios, enemigos sistemáticos de la Religion, querian dirigir sus ataques cobardemente encubriéndolos con las formas de un sistema político que halagase al pueblo por sus palabras de afecto y sus teorías de libertad, y condenó con sabiduria y precision este sistema político, conocido ya por el nombre de liberalismo; y al verse los sectarios descubiertos trataron nuevamente de mezclarse en la Iglesia apellidándose católico-liberales, pero la Iglesia en su condenacion no ha distinguido entre liberalismo malo y bueno, solo ha encontrado un liberalismo y este malo.

Los hechos una vez más han venido á demostrar despues que la Iglesia nunca se equivoca.

Tenemos, pues, obligacion los católicos de vivir separados de las ideas que tienen el fundamento en el liberalismo, peca muy especialmente tenemos que cuidar de apartarnos de todas las teorías de los católicos liberales, porque con su engañosa capa de bondad es más fácil hacernos caer en el error. Por esto mismo, los católicos sin distingos y sumisos á todas las enseñanzas de la Iglesia, como hijos suyos hemos de poner más decidido empeño en combatir las ideas y teorías de los católicos liberales por la mayor facilidad con que pueden pervertir á las gentes sencillas.

ITALIA EN EL ÁFRICA ORIENTAL.

No queremos suponer que los aprestos navales, de que en Agosto circulaban anuncios por la prensa y el miércoles recordábamos, puedan tener enlace con el asunto especial que hoy saca á Italia de su calculado retraimiento; ni mucho ménos imaginamos que las recientes declaraciones, hechas en el ministerio sobre el estado de la marina militar de aquella nacion, puedan haber tenido el intencionado propósito de ocultar manejos que ahora parece se descubren.

No; tales artes no son, á nuestro juicio, necesarias, porque en los sucesos corrientes de la política europea hay motivos frecuentes y fundamentos bastantes para improvisar á toda hora cualquier género de resolucion, razonable ó descabellada, con tal que sea la expresion de intereses, más que elevados y nobles, menguados y egoístas.

Del establecimiento de una colonia italiana en Assab, háse hablado mucho, largo tiempo, sin poderse compaginar algo fecundo al través de las vicisitudes de las cuestiones egipcias, engendradas por las competencias de los poderosos, cuya ambicion excesiva perturbaba el mundo.

Hoy, pues, y aquí está nuestro criterio, sin necesidad de referirnos á combinaciones presentes, encontramos suficiente causa para explicar lo que

se divulga respecto de Italia en el estado mismo de los asuntos egipcios, que la grande esfinge del desierto se reserva descifrar definitivamente en el momento de las grandes armonías, sujetas aún á las dificultades del contrapunto.

Es, en suma, el caso, que el Gabinete Deprétis ha invitado á la antigua comision del establecimiento comercial de Assab, para que estudie sin retardo el proyecto de un puerto en aquella bahía. Mas ocurre que, si la comision conceptúa necesarias aquellas obras para la defensa, la mayoría de los comisionados presenta objeciones á la validez de los derechos soberanos de Italia en aquellos parajes, por no haberlos reconocido Egipto y Turquía.

Esto no obstante, y así se comprende la impresion de sorpresa en los políticos, *La Liberté*, periódico romano, afirma la existencia de negociaciones entre Inglaterra é Italia, para la toma de posesion de un territorio en África por parte de la segunda de estas potencias, y el *Daily News*, diario inglés, dice terminantemente que se espera de un momento á otro un acuerdo entre Italia y la Gran Bretaña sobre los asuntos de Egipto; añadiendo que, en virtud del mismo, los ingleses permitirán que los italianos extiendan sus dominios en las posesiones del mar Rojo.

Esperamos aclaraciones de estos negocios políticos, con los cuales se confunde, no sabemos por qué razon, y al parecer intencionadamente, un hecho en realidad extraño.

El *Temps*, ocupándose en las negociaciones aún no terminadas para ensanchar los dominios italianos, añade á esta noticia la de que «el rey de España pasará en Italia la primavera, ocupando el palacio de Caserta, puesto á su disposicion.»

CORREO DE HOY.

Madrid 21 de Diciembre.

La aprobacion del tratado con los Estados Unidos, es hoy el acontecimiento culminante de la política. Los conservadores que desean verle sancionado por las cámaras norte americanas, recibieron ayer un alegion, pues circuló la noticia de que el Senado de Washington le había votado y aprobado. Por la tarde, se supo que un telegrama enviado á la Agencia Fabra, decia precisamente lo contrario y hé aquí desvanecidas otra vez las ilusiones que Cánovas y sus amigos, hubieran podido forjarse sobre el asunto. En medio día, poco más ó menos, han recibido los ministeriales dos noticias contradictorias. A la tercera va la vencida. Sólo que la tercera, no sabemos cuando vendrá, porque el Senado de Washington parece ser que ha aplazado la resolución de este negocio para despues de las próximas pascuas. Ni el agua de Mayo va á ser tan esperada como la votacion de este dichoso tratado.

El senador por la Universidad de Santiago, señor Montero Rios, ha hecho una visita al señor Moyano, para manifestarle en nombre del Centro docente que representa que se consideraba desligado de los acuerdos adoptados en la reunion celebrada por los catedráticos, en la casa del jefe del moderantismo. Llama mucho la atencion la extraña conducta del señor Montero Rios por haber sido él uno de los que asistieron á la mencionada reunion, en la cual habló en el sentido de no tener compasion alguna con el gobierno y presentar los acontecimientos en la Cámara alta tal y como sucedieron en la jornada de Santa Isabel. Créese que este acto obedece á los planes políticos de la izquierda que no quiere ponerse á mal con los conservadores, por lo que pueda tronar. Y luego se dirá que el Duque y los zurdos no conocen la aguja de marear. Por de pronto ya han quitado al profesorado un auxiliar de su empresa. Pero uno, como suele decirse, no es ninguno, y, por lo tanto, la cuestion queda en pié. En su virtud, nada tiene que agradecer Cánovas á los izquierdos.

El gobierno piensa realizar graves innovaciones en el Ayuntamiento de esta capital á consecuencia de los trapos sucios que han sacado á colada las visitas hechas al Municipio por el señor Corbalan. Algunos periódicos aseguran que es probable caiga el Ayuntamiento de alto á bajo y se nombre otro dotado de la competencia necesaria en los asuntos municipales, indicándose al señor Corbalan por su reconocido mérito, como sucesor del señor Marques de Bogaraya. Lo cual es una especie de censura de los actos de aquella corporacion. Tambien se dice que el coronel Oliver pasará desde el cargo que actualmente desempeña á ocupar un lugar muy distinguido en el escuadron que sirve de escolta á don Alfonso. Vá de ménos á más y esto es señal de que sus superiores están satisfechos de sus buenos servicios. Las dos noticias merecen ponerse en cuarentena porque de ser ciertas la opinion se hubiera ocupado en ellas más de lo que se ocupa.

Hoy se ha verificado el entierro del señor Güell

y Renté, senador por la Universidad de la Habana. Falleció el viérnes de una congestion cerebral y estaba casado con doña Josefa de Borbon. Poco despues de su fallecimiento se presentó en su domicilio, un alto funcionario del Gobierno con el fin de recoger ciertos papeles de suma importancia, que debian obrar en poder del finado. Pero se encontró la habitacion donde debian hallarse, cerrada y sellada por orden del juez del distrito. El señor Güell ha muerto pobre, hasta el punto de que el Senado ha tenido que sufragar los gastos de su entierro.

Las fiestas del centenario del marques de Santa Cruz pueden darse por terminadas. Ha habido algunas discusiones entre la prensa, sobre si el autor de las *Reflexiones militares* era héroe ó no y sobre si su obra debia colocarse en la categoría de las obras científicas, ó figurar, por el contrario, al lado de las de caza y pesca. Prescindiendo de esta disputa inútil, es lo cierto que los festejos con que se ha honrado la memoria del antiguo guerrero, han sido pobres en extremo. Y más valia que los militares no hubieran hecho nada para hacer lo que hemos visto. Porque aquí, como en todas partes el público es siempre partidario del adagio que dice: ó perdiz ó no comer.—Q.

— Copiamos íntegra esta preciosa carta que Su Santidad se ha dignado contestar por conducto del Eminentísimo Prelado de Valencia, á un mensaje de adhesion, á la encíclica *Humanum genum* del 20 de Abril del presente año, que con amor y filial ternura, varios señores fervientes Católicos de dicha ciudad elevaron al Santo Padre, despues de haber terminado en el Colegio de San José de la Compañía de Jesus los Santos ejercicios de San Ignacio de Loyola. El documento Pontificio dice así:

«LEON PP. XIII.

Venerable Hermano, Salud y bendicion Apostólica: No ha sido para Nos de poco consuelo el testimonio de adhesion que poco há recibimos de algunos católicos de vuestra Archidiócesis. Pues como éstos se hubiesen al Colegio de San José de esa ciudad para ocuparse en los negocios de su alma, ántes que de allí saliesen, enviaron á Nos un mensaje, testigo de amor y adhesion con que honran á Nos y á esta Santa Sede Apostólica. Nos agradó, pues muchísimo en este mensaje ya la excelente voluntad de todos de obedecer á Nuestros consejos y autoridad; ya el firme propósito de oponerse según sus fuerzas á los impíos conatos de las sociedades secretas. Pues determinan y prometen que ellos nunca ingresarán en estas sociedades, y que además procurarán con todo empeño que jamas ninguno de sus amigos ó de la familia ó de sus súbditos se atreva á alistarse en ellas. A la verdad, Nos en gran manera quisiéramos que muchísimos se moviesen con ejemplos de este género; y que unidos en un mismo deseo resistiesen fuertes é inmortales á los malvados y pertinaces intentos de las sectas.—Entre tanto, Venerable Hermano, os enviamos esta carta para que manifestéis Nuestra benevolencia y gratitud á todos esos de quienes hemos recibido tan manifiestas pruebas de amor y adhesion. Y con íntimo afecto del corazon os damos á Vos y á ellos, á todos y á cada uno, la bendicion Apostólica, angurio de los dones celestiales y prenda principal Nuestra caridad.

Dado en Roma en San Pedro dia 2 de Noviembre de 1884.—Año séptimo de Nuestro Pontificado. Leon Papa XIII.»

En su virtud, y estando ausente el Prelado, excitamos á los fieles del Arzobispado con el mayor encarecimiento á que imiten el ejemplo admirable que llenos de valor cristiano han dado los firmantes de la anterior solicitud, llevando como buenos hijos un gran consuelo al corazon atribulado de Nuestro Santísimo Papa Leon XIII.

Valencia y Diciembre 9 de 1884.—*Aureo Carrasco*.

— Lo que en la antigua capital del Piamonte se temía; ocurrió al fin.

Cerca de 200 obreros recorrieron las calles de la ciudad en la mañana del 14, dando gritos y causando espantoso estruendo.

Se dirigieron á la municipalidad, donde pretendieron ser recibidos; pero, negándoseles la entrada, rompieron los reverberos y cristales de la *palazzina* del Campo de Marte y de la del alcalde que es bellísima.

Con este motivo acudieron guardias y carabineros, empeñándose una colision en que varias personas quedaron heridas; habiéndose preso despues hasta 25 de los manifestantes más turbulentos.

La *Gaceta Piamontesa* confirma estas noticias del *Capitan Fracassa*, añadiendo que los manifestantes quisieron dirigirse al palacio del príncipe Amadeo, y fué preciso impedirles el paso á viva fuerza.

— Entre los periódicos franceses, sólo el *Gaulois* habla de la última tentativa de regicidio en Rusia.

«Con sorpresa hemos leído en el *Gaulois* recibido ayer una noticia de que no ha dado cuenta el telegrafo, á pesar de su importancia. De la frontera

rusa participan al diario parisien que, con ocasion de la fiesta de los caballeros de San Jorge, se había organizado un complot contra la vida del Czar.

Los conspiradores habían destornillado los rails en la línea de Gatchina á San Petersburgo, con objeto de hacer descarrilar el tren imperial. En el sitio elegido para la realizacion de ese crimen, se encontró asesinado á un centinela, y cerca del cadáver un destornillador. Este instrumento fué reconocido como de la pertenencia de un individuo que desapareció el día del atentado. El despacho que da estos pormenores no dice á qué se debió que se frustrara este nuevo crimen.

Al mismo tiempo escriben de Moscow que la policia ha descubierto en la vía férrea, junto al terreno ocupado por la Exposicion Industrial, el cadáver horriblemente mutilado de una persona desconocida: para que no pudiera comprobarse la identidad del cuerpo de la víctima, los asesinos lo habían regado con petróleo despues de quitarle las ropas.

Había la conviccion de que el asesinado era un aliado á los nihilistas, ejecutado por sus cómplices por causa de traicion.»

Esperemos la confirmacion ó el mentís de la anterior noticia, que nos parece demasiado gorda, y de cuya veracidad cabe dudar, visto que nada dicen ni el telegrafo ni los siete periódicos franceses que recibimos ayer.

PARTES TELEGRÁFICOS

Madrid 20.—Se ha verificado la parada, revisando las tropas el Rey. El acto ha sido poco concurrido, efecto del fuerte viento huracanado.

Los periódicos dicen que anoche se recibieron telegramas oficiales anunciando que el Senado de Washington aprobó el tratado con España. El protocolo pasará á la Cámara de Diputados, debiendo volver al Senado con el objeto de que este acuerde su ejecucion. Créese que ha desaparecido toda dificultad, pudiendo considerarse aprobado definitivamente.

Londres.—Las noticias de Washington niegan se votara anoche el tratado con España, creyéndose que se aplazará hasta despues de Pascuas.

Madrid 22.—Hoy queda ultimada la negociacion de diez millones de francos con destino á Cuba. Las oposiciones dicen que cuesta más del 11 por 100, los ministeriales dicen que el cambio de Madrid gana uno y el giro á la Habana cinco, resultando la operacion al 6 por 100 próximamente.

La *Tribuna* de Nueva York, según un telegrama de la Agencia Fabra, insiste en que hay grandes dificultades para la ratificacion del tratado de comercio con las antillas.

Ha fallecido en Vitoria el general de ingenieros Sr. Clavijo.

Ha habido en Roma manifestaciones de estudiantes con motivo del aniversario de la ejecucion del regicida Oberdank que intentó asesinar al Emperador de Austria.

Reina un temporal extraordinario, especialmente en Francia. El huracan ha derribado en Burdeos y en otras ciudades, chimeneas, árboles y postes telegráficos.

Hoy tampoco se han recibido en Madrid los despachos de Francia.

El señor Morayta ha publicado en *El Globo* una carta dirigida al *Noticiero*, demostrando las inexactitudes del periódico conservador respecto al modo de haber dicho señor obtenido la cátedra que desempeña.

El consejero de Estado D. José Montero Rios ha dirigido una carta á *El Liberal*, confirmando que manifestó al Sr. Moyano que no intervendrá en el debate sobre los sucesos universitarios que se entable en el Senado, interin el claustro de Santiago, que representa en la alta Cámara, no le marque la línea de conducta que ha de seguir. Dice que, sin embargo de eso, se halla de acuerdo con los catedráticos firmantes de la protesta.

Hoy se ha reunido el Consejo universitario para juzgar la conducta de los estudiantes Paris, Mayoral y otros escolares.

Las bases convenidas para la apertura de los ferro carriles del Pirineo central son las siguientes: España y Francia aceptan como líneas internacionales las de Canfranc y del Pallaresa. Ambas líneas deberán construirse en el plazo de diez años, que se fija como máximum, pero las líneas de acceso á la frontera deberán construirse en brevísimo plazo para facilitar el ataque de los túneles traspirineáicos.

La línea de Canfranc será directa, partiendo de Zuera y atravesando Anzanygo y San Juan de la Pena. Este trazado es de 80 kilómetros mas corto que el aprobado anteriormente.

Madrid 23.—En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy han obtenido los principales premios los números á saber:

Primer premio, con 2.500.000 pesetas, el número 14292, despachado en Sevilla.

Segundo premio, con 2.000,000, el número 22906, en Valladolid.

Tercer premio, con 1.500,000, el número 41270, en Villafranca.

Cuarto premio, con 750,000, el número 16467, en Carabanchel.

Con 250,000, cada uno de los números 35443, Madrid; 6018, Sevilla; 12001, Arcos.

Con 125,000, los números 20661, Granada; 45443, Coruña; 29705, Madrid; 30315, Barcelona.

Con 50,000, los números 24692, Lérida; 46184, Reus; 11928, Valencia, 4314, Valencia; 2963, Madrid; 9965, Barcelona; 10553, Madrid; 39020, La Guardia; 27873, Madrid; 37135, Barcelona; 13792, Lérida; 33514, Barcelona; 648, Logroño; 36891, Valencia; 10155, Barcelona; 14915, Sevilla; 40347, Madrid; 34729, Cartagena.

Con 20,000, los números 3997, Murcia; 37548, Barcelona; 5762, Madrid; 49405, Madrid; 708, Ruitis; 13106, Lucena; 27425, Málaga; 41710, Sevilla; 35335, Barcelona; 26138, Gerona; 20117, Carabanchel; 41350, Barcelona; 37654, Vigo; 20940, Puentearreas; 772, Salamanca; 33045, Barcelona; 32061, Zaragoza; 35088, Carabanchel; 28544, Sevilla; 44821, Barcelona; 46149, Murcia; 13083, Jerez; 1277, Granada; 18332, Barcelona; 825, Orense; 8927, Inca.

Ha fondeado en Cádiz el vapor correo *Ciudad de Santander*.

La reunión de senadores y diputados fusionistas se verificará el 25. El señor Sagasta ha sido reelegido presidente del círculo liberal.

Se asegura que han surgido dificultades para ultimar el protocolo de Joló, por las nuevas pretensiones de Alemania.

También se considera indudable que se ha renunciado á la idea de elevar á embajada la plenipotencia de Berlin.

El ministro de Marina ha significado al de Fomento la conveniencia de construir diques en varios puertos, especialmente en el de Barcelona.

El miércoles marchará á Inglaterra mister Morier, ministro plenipotenciario de la Gran Bretaña.

El Consejo universitario ha propuesto que sufran pérdida de curso los escolares señores Mayoral y Paris.

Roma 23.—Senado.—Se vota el tratado de comercio hispano italiano, pero no habiendo bastante número de senadores, se acuerda aplazar la votación para el 30 del corriente.

Melburne (Australia) 23.—El primer ministro de Victoria ha invitado á las demás colonias australianas á asociarse para formular una protesta común y oponerse á las anexiones de los alemanes en el Pacífico.

Madrid 24.—*El Correo* repite el rumor de haberse conferido al señor Valera, representante de España en Washington, una plenipotencia especial al objeto de introducir modificaciones en el texto del primitivo tratado con los Estados-Unidos, siendo una de ellas deducir al número 13 el número 16 de los azúcares y siendo la otra relativa á los dererchos de los tabacos. El mismo periódico oyó decir que con el objeto de satisfacer apremiantes atenciones, el general Fajardo ha tomado parte de la renta de Aduanas reservada á la amortización del antiguo empréstito del Banco Colonial.

Paris 24.—Se teme un nuevo conflicto parlamentario, pues la mayoría del Senado se muestra dispuesta á restablecer algunos de los créditos del presupuesto de Cultos suprimido por la Cámara de diputados.

Por ausencia del primer secretario de la embajada de España, el segundo, señor Polo de Bernabé, ha quedado de encargado de Negocios.

GACETILLA LOCAL.

A continuación transcribimos la Oración aprobada por Leon XIII y enriquecida con 300 días de indulgencia por cada vez que se rece, que el cardenal vicario de Su Santidad ha dado á conocer á los fieles:

«María, Virgen Inmaculada, Madre de Dios y Madre nuestra, mira los ataques que de todas partes dirigen el demonio y el mundo á la fe católica: en la que, para lograr la gloria eterna, quiero, por gracia de Dios, vivir y morir.

Auxilio de los cristianos, renueva para salvar á tus hijos las angustias victorias. A tí confían el firme propósito de no pertenecer jamás á las sociedades de heréticos ni de sectarios. Presenta, Santísima Señora, nuestros propósitos á tu divino Hijo, y alcánzanos las gracias necesarias para perseverar hasta el fin.

Consuela á la Cabeza visible de la Iglesia, sostén al Episcopado católico, protege al clero y al pueblo que te aclaman Reina; y con el poder de tus súplicas acerca del día en que todas las gentes se congreguen alrededor del Pastor Supremo. Amen.»

La Sagrada Congregacion de Ritos, en sesion ordinaria, ha examinado y resuelto, entre otras cuestiones, las referentes á los preliminares de las causas de santos, y de un modo especial las referentes á los escritos de la Venerable Ana de Jesus, religiosa carmelita profes y fundadora de varios monasterios de esa Orden en Bélgica, las referentes al Venerable Vicente Strambi, primero Obispo de Macerata; y despues pasionista, y por último, las referentes al siervo de Dios, Juan Nepomuceno de Tschiderer, Principe-Obispo de Trento.

Los señores D. Tomás Quint Zaforteza y Crespi de Valldaura, Sr. Marqués de la Bastida y D. Ramon Despuig y Fortuny han resultado elegidos Sindicatos en el Sindicato de Riegos de la Huerta de esta Ciudad.

En el vapor-correo que el martes salió para Barcelona se marchó para Madrid el Excmo. señor D. Fernando Cotoner, marques de la Cénia, quien, se decia, va á ocupar su puesto en el Senado en la apertura de las Córtes.

Una caritativa persona, conservando el incógnito y valiéndose del ilustre general Cotoner, ha regalado al Hospital provincial cincuenta camas de hierro, que ha construido el acreditado industrial conocido por *Mestre Jordi*, que vive en la calle del Cármen.

Rasgos de caridad como éste, no necesitan elogios; pero sí los afectos de la gratitud, que en nombre de los pobres tributamos á la caritativa persona que ha hecho el expresado donativo.

Ya se han reintegrado por la Alcaldía de esta ciudad 65.000 pesetas de la suscripcion verificada para el caso de una invasion epidémica.

El día 24 fondearon en este puerto el laúd *San Antonio*, procedente de Ibiza, con carga variada; el laúd *Miguelito*, de Tarragona, con avellanas; y la balandra *Rebelde*, de Alcudia, con efectos.

Se despacharon el vapor *Jaime I*, para Valencia, con la baliija, 11 pasajeros y carga; el pallebot *San José*, para Barcelona, con efectos; la polacra *San Antonio*, para Porto-Colom, con pipas vacías; el bergantin goleta frances *María*, para Oran, con efectos; el pallebot *San Antonio*, para Cagliari, con lastre; la polacra goleta *Silfide*, para Cete, con vino; y la polacra goleta *Lola*, para Niza, tambien con vino.

El 25 llegaron el vapor *Union*, procedente de Alicante á Ibiza, con la baliija de ambos puntos, 39 pasajeros y mercancías; el vapor *Menorca*, de Mahon, con la correspondencia 21 pasajeros y efectos; el vapor aleman *Pallas*, de Cartagena, con arroz; y el cañonero *Alsedo*, de Barcelona, con 50 plazas de dotacion y su equipo.

Y ayer lo efectuaron la corbeta sueca *Henricette*, de Gibraltar, con madera; y la balandra *San José*, de Ibiza, con avena.

Hoy á las siete de la mañana ha fondeado el vapor *Lulio*, procedente de Barcelona. Ha sido portador de la correspondencia, 71 pasajeros y carga.

Se ha solicitado el competente permiso de la Alcaldía de esta ciudad, por el práctico electricista D. Sebastian Homs, á fin de poder hacer ensayos de alumbrado eléctrico en la calle de San Nicolas, y utilizar la vía pública para la colocacion de los hilos conductores.

El miércoles por la tarde ocurrió en el muelle una sensible desgracia: un pobre aserrador murió de repente. Las autoridades se personaron en el lugar del suceso, dictando las disposiciones que su deber les impone en tales casos.

Casi toda la noche pasada y esta mañana ha llovido en esta ciudad con notoria abundancia.

Gracias al creciente desarrollo del servicio telegráfico en esta isla y á las diligencias del celoso señor Director de Telégrafos se ha aumentado el personal en dos plazas de auxiliares temporeros, que serán desempeñadas por D. Guillermo Triay y don Antonio Pol, los cuales ayer, 26, tomaron posesion de su destino.

Es tal el desarrollo del servicio telegráfico en Mallorca, que este año pasan de cien mil las transmisiones que se han cruzado por nuestros hilos.

En el sorteo de lotes verificado en el día de ayer por la sociedad Fomento de la Pintura y Escultura, salieron premiados los accionistas D. Miguel Salvá, D. Arnaldo Coll, D. Rafael Pomar, D. Manuel Antonio Pons, la Excm. Diputacion provincial y don Joaquín Rovira.

Anteayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona, el cañonero de guerra *Alsedo*, al mando del comandante D. Emilio Dias.

Conducía de remolque á una embarcacion cargada con más de 100 bultos de tabaco de contrabando, la cual fondeó frente á la cuarentena.

Anteayer, día de Navidad, quedó cesante del cargo de primer inspector de Policía D. José Canet, nombrando en su lugar á D. Francisco Rivas, llegando el mismo día y en el mismo vapor que condujo la cesantía, el cual tomó posesion del cargo enseguida.

Dicese que esta disposicion es á consecuencia de la fuga del cabecilla Maceo.

En el pueblo de Sta. María un hombre llevaba por el camino tres corderos; de improviso le asaltaron unos malhechores que le pidieron el dinero ó la vida; el pobre hombre respondió que tomasen los corderos y le respetasen la vida. Pero aquellos criminales, despues de quitarle las reses, le infirieron seis ó siete cuchilladas dejándole con pocas esperanzas de vida.

Hasta ahora nada se sabe de los reos.

Del 17 al 23 de Noviembre último ocurrieron en esta ciudad y su término 32 fallecimientos, á saber: 1 de tifus, 1 de enfermedad infecciosa, 1 de tisis, 16 de enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 1 de apoplejía, y 12 de otras enfermedades.

En el intervalo indicado hubo 25 nacimientos, de los cuales 13 eran varones y 12 hembras.

Resultaron 7 individuos de déficit en el censo de población.

Por el Gobierno de provincia se encarga á las fuerzas de la Guardia civil y de orden público la captura de los confinados Diego Vilches Andrade y José Algarra Roja, fugados de la estacion de Villafranca.

Se halla vacante la plaza de agente Recaudador de Contribuciones é Impuestos del partido de Inca. La retribucion que el Banco abonará al Agente será de una peseta veinticinco céntimos por ciento de cuantas sumas ingrese en las cajas de la Sucursal ó en donde procediere. Los que aspiren á dicha plaza podrán presentar sus solicitudes en el plazo de diez días.

El martes en la calle de San Miguel un carruaje atropelló á una mujer anciana. La infeliz sacó del lance algunas contusiones.

Mañana los socios de la Arqueológica Luliana, si el tiempo lo permite, verificarán una excursion al Castillo de Bellver.

A continuacion publicamos el anuncio que al efecto se nos ha remitido.

«Día 28 de los corrientes esta sociedad verificará una visita al castillo de Bellver saliendo de esta capital á las diez de la mañana, partiendo de delante de la fachala principal de la Lonja y regresará á la una y media de la tarde.

Palma 26 Diciembre de 1884.—P. A. de la J. G.—El secretario M. Bonet.»

La tempestad anunciada por el observatorio de Nueva-York, segun despachos de la Agencia Fabra, ha debido desencadenarse con violencia extrema, particularmente en la parte de Francia, cuando ha originado tantos desperfectos en las líneas telegráficas.

Se sabe que por la parte de Canfranc las comunicaciones han quedado interrumpidas por una nevada extraordinaria.

A las muchas desgracias que ha causado ya el criminal ejercicio de la pesca con dinamita, hay que añadir la que ocurrió el miércoles en las inmediaciones del puerto de Cartagena.

Avisado el alcalde de Escombreras de que en cierto punto de la costa se habia encontrado el cuerpo de un hombre lleno de heridas, salió inmediatamente el cabo de matriculas con seis marineros más y en el sitio indicado hallaron al herido, anciano de sesenta y cuatro años, el cual habia perdido por completo la mano derecha y algunas falanges de la izquierda, teniendo ademas diversas heridas en la cara, en el pecho y en una pierna.

ZAPATILLAS DE FIELTRO

El año anterior, estando la estacion muy adelantada se recibieron una gran partida de zapatillas de abrigo que se expendían á precios módicos.

Paraguas de seda, alpaca y algodón de varios sistemas modernos.

Tienda de Barghart.—Copiñas, 15.

SECCION DE ANUNCIOS

VINOS

DE LA BARONÍA DE BAÑALBUFAR

propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Cenia.

Se expenden en el Almacén, Calle de San Jaime, número 8, á los precios siguientes:

MALVASÍA.—ALBAFLOR DEL AÑO DE 1877

| | Ptas. | Cts. | Rles. | Cts. |
|----------------------------------|-------|------|-------|------|
| Un litro. | 1 | 50 | 6 | » |
| Una botella. | 1 | 75 | 7 | » |
| Una arroba equivalente á 16'133. | 23 | 50 | 94 | » |
| Un cuartín idem á 26'24. | 35 | » | 140 | » |
| Un hectólitro. | 145 | » | 580 | » |

MOLLÁ

| | | | | |
|--------------|---|----|---|---|
| Una botella. | 1 | 50 | 6 | » |
|--------------|---|----|---|---|

MOSCATEL

| | | | | |
|--------------|---|----|---|---|
| Un litro. | 1 | » | 4 | » |
| Una botella. | 1 | 25 | 5 | » |

NOTA.—Se admiten pedidos para mayores cantidades llevadas á domicilio.

LA PERFECCION

Fábrica de Cemento y elaboracion de productos

HIDRAULICOS

Fabricacion de mármoles artificiales y MOSAICO HIDRAULICO, de los señores M. Moner y compañía.

DEPÓSITO: SINDICATO 143.—PALMA-MALLORCA.

Los Sres. M. Moner y compañía fabricantes del cemento hidráulico «La Perfeccion», cuyo producto acreditado en estas islas y demas puntos del continente, por sus buenas cualidades hidráulicas, tienen el gusto de participar á sus favorecedores, constructores (maestro de obras), y propietarios, la nueva fabricacion de *Mosaico Hidráulico* de todos colores y dimensiones, para habitaciones ecétera, etc.; igualmente la fabricacion de mármoles artificiales, ladrillos, lavaderos, (píques) escalones, mesas, asientos de comun etc., etc. Ladrillos de cemento para pisos húmedos, bloques para fachadas, mensulas, baldosas de todas dimensiones, lisas y labradas, balustradas y demás piezas para la construccion y adorno de edificios.

Todos nuestros trabajos son elaborados con nuestros cementos, pudiendo por consiguiente garantizar su solidez y perfeccion.

En nuestro almacén hallarán al Album completo de dibujos y demas piezas.

Calle del Sindicato 143.—Palma,

Corresponsales en todos los pueblos de la isla, Menorca é Ibiza.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma, calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Números modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

Vino puro de clase superior

Desde hoy queda abierto al público su venta á cuenta del propio cosechero, en la calle del Obispo entre los números 11 y 13, (casa sin número) á 14, 16 y 20 céntimos el litro.

ALMACÉN.—Hay uno para alquilar de bastante capacidad, con agua en la calle del General Barceló número 60, muy útil para el comercio por estar cerca de la plaza de Atarazanas.

También se alquila una casa botiga en la misma calle núm. 58. Informarán en la citada calle núm. 48.

ALQUILERES.—Hay para alquilar un piso nuevo con todas las comodidades apetecibles y agua de fuente, en la calle de la Merced. Otra casa con dos pisos y jardín, en el Molinar de Levante, junto á la iglesia. En la calle de la Merced, núm. 42, piso 1.º, darán razon.

ANUNCIO.—Hay para vender almendros (plantel), oliveras y acebuches. Informará Juan Perelló (a) Pere, que vive en el *Plá de ne Tesse*.

ALQUILER.—En la calle de Troncoso (sin número) que le corresponde el 7, se alquila una tienda de bastante capacidad con tres cuartos dormitorios, cocina, dos fuentes, y corral. En la misma calle, esquina, darán razon.

TOS

Se cura con prontitud, cualquiera sea su clase, con el uso de las PILDORAS BALSÁMICAS preparadas por Valenzuela hermanos farmacéuticos, premiados en la Exposicion Nacional de 1882.

Precio, 4 reales caja. Van por correo franco de porte. Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10; Plaza de la Cuartera núm. 2.

NOTA.—Se ha atendido, al dársele la forma de píldoras, evitar la irritacion que pueda ocasionar el dulce de la pastilla ó del jarabe á las personas afectas del estómago.

MÁQUINAS PARA COSER

DE TODOS SISTEMAS

RELOJERÍA DE RUBIROLA

Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene expendiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados.

Nuevos inventos, solidez y reformas.

La misma casa cuenta con viajeros inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.

Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comprador.

Se recomponen toda clase de máquinas para coser y además relojes, á precios módicos.

Relojería de Rubirola, Odon-Colom.

A LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS

JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.

También se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.

Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de ecuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

LA PALMA

Fábrica de ladrillos hidráulicos bajo la direccion de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud á perfeccion, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Además, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargárselos. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad 6; ó bien en el establecimiento mismo.

También se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.

En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfeccion de los ladrillos.

150.-Olmos.-150.

A los Sres. Confiteros y Chocolateros

Gran surtido de papel blanco propio para empaquetar.

PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

CASA ROCA: LONJETA 53.

NOVEDADES

recibidas estos dias en la tienda de articulos de escritorio y objetos de dibujo de los Herederos de Gabriel Rotger:

Platos Fayance para adorno de habitaciones.

Boquillas de espuma y ambar legitimos.

Alfileres de corbata.

Surtido completo de objetos chinoscos de escritorio, tales como: carteras sobre mesa, tinteros, papeleras, guarda-notas, seca-firmas, cajas para sellos, escalerillas para mangos y fosforeras.

Cajas colores para acuarela.

Albums especiales para idem.

Blocos, papel Walman y borchon para idem.

Y un completo surtido de

Calendarios Americanos.

APRENDIZ

Se necesita uno en la perfumeria de Francisco Canals, Brossa núm. 10.

AVISO

En la acreditada panaderia de la plaza de Sta. Eulalia se empezó, el martes dia 25 de Noviembre á expenderse todos los dias á las doce de la mañana, pan frances y de otras clases de superior calidad.

Igualmente se elabora pan de gleston para los diabéticos.

PARAGUAS

FRANCISCO CANALS

Calle de Brossa núm. 10

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un grande y variado surtido de paraguas de última novedad y buen gusto.

Los hay de los sistemas siguientes:

Godet, Automata, Automaton, Titania, Velox, Ingles, Rápido y S. Bernardt.

De Algodon, desde 10 reales hasta 24; de Lana desde 24 hasta 40; y de Seda, desde 28 hasta 120.

Brossa 10.—CANALS.—Brossa 10.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 24 á las 5'45 t.

La *Epoca* niega que existan dificultades en Alemania sobre la cuestion del protocolo de Joló y afirma que las relaciones con España son cordiales.

Madrid 24 á las 4'55 t.

España ha ocupado 15,000 kilometros frente á Corisco; las tribus se hallan sometidas.

Se ha incendiado el Teatro de New-York.

Bolsin. 60'40.

Madrid 24 á las 7 t.

Las Cámaras Americanas se han suspendido hasta el 5 de Enero sin discutir el tratado de comercio con España; créese que se aplazará para el mes de Marzo.

Madrid 26 á las 10'45 m.

Anoche hubo temblores de tierra en Madrid, Linares, Granada, Jaen, Cordoba y Málaga en donde ha ocasionado dos muertos.

Madrid 26 á las 5 t.

Se ha ultimado la operacion de Cuba de los 25 millones; reúnen las minorías para acordar su conducta.

Temporal y nevadas.

Bolsin. 60'35.